

Недавно журнал «Нью-Йорк Таймс Мэгэзин» опубликовал статью о положении сельского хозяйства в Советском Союзе. Автор статьи — Элек Ноув, директор Института по изучению СССР и Восточной Европы.

Ниже изложены наиболее интересные мысли Ноува.

Не так давно Армянскому радио был задан вопрос: «Существует ли выход из безнадежной ситуации?» — Ответ гласил: «По этой программе мы не обсуждаем вопросов сельского хозяйства». Эта шутка затрагивает серьезный вопрос. На основании недавних зарубежных закупок зерна после катастрофического неурожая 1975 г. можно предположить, что СССР становится крупнейшим импортером сельскохозяйственной продукции в мире. Почему Советский Союз не в состоянии прокормить свое население? Безнадежна ли ситуация? И каковы причины, приведшие к этому положению?

### ПРИЧИНЫ НЕУДАЧ

Зависимость советского сельского хозяйства от меняющихся метеорологических обстоятельств является несомненным фактом. Наиболее плодородные районы страны страдают от частой засухи, в то время как на Севере, где гораздо больше осадков, почвы бедны и вегетационный период короткий. Когда идут дожди на Украине, часто бывает засуха в Сибири и Казахстане, или наоборот. В особенно урожайным 1973 г. ни в одном из этих районов засухи не было. В 1975 г. все эти районы пострадали от засухи.

Но, помимо непогоды, существуют и другие обстоятельства, объясняющие неудачи в советском сельском хозяйстве. Одна

## Когда же СССР сумеет прокормить своё население.

из причин теперешнего аграрного кризиса в СССР связана с попыткой властей улучшить питание населения. Вместо хлеба, картофеля и капусты, как основных продуктов питания, граждане СССР в последние годы потребляли больше мяса, молока и яиц. Но это, в свою очередь, потребовало увеличения поголовья скота, для прокорма которого нужно больше зерна. Но беда в том, что среднегодовой урожай не обеспечивает повышенных норм питания, а запасы недостаточны.

Тщательный анализ цифровых данных по производству мяса и яиц на 1980 г., приведенных в новом пятилетнем плане, показывает, что для преодоления последствий неурожая прошлого года нужно пять лет.

Положение осложняется, кроме того, политикой, проводимой советским правительством в отношении цен. Розничная цена на мясо была в последний раз повышена в 1962 г. С тех пор трижды были увеличены дотации скотоводам. Правительство терпит финансовые убытки, но считает необходимым субсидировать существующие цены на мясо. Несмотря на все эти усилия властей, мяса не хватало и непосредственно перед неурожаем 1975 г. Если в 1976/77 гг. розничные цены не будут повышены, то дефицит мясных продуктов будет очень значительным.

Но партийное руководство снова пообещало, что цены на товары первой необходимости останутся стабильными. Советские руководители, конечно, не забыли, что беспорядки в Польше 1970 г., приведшие к отставке Гомулки, начались, после того, как цены на мясо были повышены на

40 проц. Партийные руководители стоят перед трудно разрешимой дилеммой: если повышение цен может привести к беспорядкам, то и длительные дефициты товаров могут иметь подобные последствия.

При Сталине продуктивность сельского хозяйства была чрезвычайно низка. Хрущев и Брежнев постарались улучшить положение. Были значительно увеличены капиталовложения в сельское хозяйство, улучшилась оплата труда колхозников, было повышено производство удобрений. Хотя и было достигнуто некоторое улучшение, но результаты отнюдь не оправдывают масштабов предпринятых усилий. До сих пор в сельском хозяйстве занято около 30 проц. трудоспособного населения СССР (в США — 5 проц.). В последние годы 25 проц. всех капиталовложений в СССР было использовано на нужды сельского хозяйства (в США — лишь 5 проц.).

Уровень сельского хозяйства в СССР даже ниже, чем в социалистических странах Восточной Европы. Согласно данным, опубликованным за 1973 г. Советом экономической взаимопомощи, урожайность пшеницы в тоннах на один гектар составляло в 1971-1972 гг.: в СССР — 1,5, в Польше — 2,58, в Чехословакии — 3,44, в Венгрии — 3,08, а в Восточной Германии — 3,9. Подобная картина наблюдается и по другим сельскохозяйственным культурам.

Советские граждане хорошо информированы о неэффективности своего сельского хозяйства. Об этом свидетельствуют многочисленные иронические комментарии. Совсем недавно можно

было услышать следующий анекдот: «Если бы провели коллективизацию в Сахаре, скоро пришлось бы импортировать песок». Или: «Лучшим способом борьбы с блохами была бы их коллективизация. Половина блох погибла бы от голода, а другая удрала бы».

Как при Сталине, так и сейчас основным источником доходов колхозников являются их индивидуальные участки, на которых им разрешается держать ограниченное число домашнего скота. Индивидуальные участки, составляющие лишь три процента всего советского сельского хозяйства, производят примерно одну четверть всей сельскохозяйственной продукции СССР (и это несмотря на полное отсутствие технического снаряжения).

После смерти Сталина его приемники превратили многие колхозы в совхозы. Работники совхозов лучше и более регулярно оплачиваются, но увеличение их доходов по сравнению с доходами колхозников на трудодни весьма незначительно. Так напр. в 1973 г. средний дневной заработок служащего совхоза составил 45 руб. 13 коп., в то время как средний доход на трудоден в колхозах равнялся 4 руб. 3 коп. Но при этом следует учесть, что размеры индивидуальных участков членов колхозов немного больше, чем соответствующие участки работников совхозов.

По данным 1973 г., средняя посевная площадь одного совхоза составляла 7600 га, а колхоза — 3300 га. Обычно в одном колхозе или совхозе работает не меньше 500 человек. Не удивительно по этому, что крестьяне не чувству-

ют привязанности к столь огромным и сложным сельскохозяйственным объединениям. Они заботятся, главным образом, о своих индивидуальных участках.

В частной беседе один советский чиновник сказал: «Некоторые крестьяне рассуждают так: «Мы будем сеять, Бог позаботится о дождях, а затем городские жители приедут, чтобы убрать урожай». Ежегодно миллионы советских рабочих, служащих и студентов прерывают свой труд, свою учебу, чтобы помочь убирать урожай. В других странах особенно напряженно работают в период жатвы сами фермеры.

Чувство ответственности советского пахаря вряд ли может быть повышено бесконечным числом контролеров. Об этом писал даже один из советских журналов: «Кто только не проверяет труд земледельца: бухгалтер, бригадир, агитатор, представитель народного контроля, члены сельсовета, агроном и доброволец по проверке качества! Но что это за крестьянин, если нужно ходить за ним по пятам, чтобы убедиться, что он как следует сеет и боронит?»

Еще одна проблема сельского хозяйства — это миграция в город многих молодых людей, особенно женщин. В этом нет ничего удивительного. На тяжелых, неквалифицированных работах используются, главным образом, женщины. В статье, появившейся в ведущем советском экономическом журнале, указывается, что у доярки особенно длинный рабочий день и очень мало выходных. Общий низкий культурный уровень и отсутствие удобств в советских деревнях также являются причиной миграции энергичных молодых людей, преодолевающих строгие административные ограничения в связи с пропиской в городе.

Управление большими колхозами и совхозами само по себе нелегкое дело. Оно еще больше

рынки, и сельские магазины не снабжаются должным образом.

Интересно отметить, что в Эстонии состояние дорог, сохранившихся со времен независимости, относительно хорошее. Квалифицированные молодые люди не уходят в город, сельские машины ремонтируются доброкачественно и производительность труда намного выше среднего советского уровня. Конечно, не надо сбрасывать со счетов и национально-психологический фактор. Так, в беседе об экономических успехах ГДР один немец заметил: «До сих пор еще не придумали системы, при которой немцы стали бы плохо работать».

В ГДР фермы гораздо меньшего размера, и им меньше мешает бюрократическая неповоротливость. Венгерские и чехословацкие коллективные хозяйства пользуются гораздо большей автономией, чем советские колхозы. В Венгрии, напр., фермы не обязаны продавать государству любой вид сельской продукции. Фермерам в зимний период разрешается зарабатывать на стороне, начиная со строительства и ремонта автомашин и кончая открытием ресторанов в Будапеште.

## ПЕРСПЕКТИВЫ

Что же может предпринять советский режим, чтобы улучшить положение в сельском хозяйстве? Новый пятилетний план предусматривает ряд мер улучшения качества и увеличения числа сельскохозяйственных машин, усиленное снабжение удобрениями, строительство дорог и т. п. Капиталовложения в сельское хозяйство (и в промышленность, обслуживающую его) должны, по плану, составлять одну треть общих капиталовложений.

Огромные расходы на сельское хозяйство не улучшат положения коренным образом, пока не будут осуществлены крупные изменения. Необходима большая автономия, но этим дело далеко не исчерпывается. Крестьян надо заинтересовать результатами их труда.

Советские реформисты предло-

осложняется постоянным вмешательством со стороны плановиков, партийных руководителей и чиновников из разных министерств. Каждый из них считает себя вправе давать директивы, что и когда следует сеять.

Рабочая сила используется в советском сельском хозяйстве недостаточно рационально. И несмотря на то, что 30 проц. трудоспособного населения Советского Союза занято в сельском хозяйстве, в период страды все еще ощущается недостаток рабочих. Большинство крестьян до сих пор занято тяжелым физическим трудом.

Хотя прогресс в области механизации в статистическом отношении внушительный, фактически наблюдается весьма неровный процесс. В селе ощущается недостаток квалифицированных рабочих, вследствие чего машины плохо обслуживаются. Недостаточно развита т. наз. малая механизация (погрузочные и разгрузочные машины и т. п.).

Немаловажный фактор, объясняющий неудачи в советском сельском хозяйстве, связан с плохим состоянием дорог или с их отсутствием. Большинство деревень отрезано друг от друга, а также от городов снежными сугробами или слякотью в течение нескольких месяцев. Летом глубокие колеи, образующиеся на дорогах, мешают продвижению машин. Когда на одной из таких «дорог» перевернулся грузовик и при этом погиб директор совхоза, уцелевший водитель лаконично заметил: «Директора они мне пришлют другого, а вот где я теперь возьму запасные части для ремонта машины?». В этих условиях сельская продукция не всегда попадает на городские

Советские реформисты предложили проект «автономного звена». Оно оказалось эффективным в Венгрии. Речь идет о небольшом коллективе крестьян (около шести человек), которые снабжаются всеми необходимыми сельхозмашинами. Они отвечают за определенный участок колхозной или совхозной земли, на котором выращиваются сельскохозяйственные культуры. Это звено работает по собственному расписанию. Оплата производится по достигнутым результатам (в некоторых случаях звено получает часть урожая). При этом результаты непосредственно зависят от проявленной членами звена инициативы. Следовательно отпадает необходимость в бесчисленных инспекциях.

Эта реформистская идея была встречена в СССР в штыки, особенно со стороны мелких бюрократов. Как откровенно заметил один советский аграрный эксперт, нельзя ожидать восторженной поддержки проекта людьми, лишаящимися из-за него своих должностей. Пока эта реформа приостановлена. Однако без осуществления коренных реформ можно ожидать лишь очень медленного прогресса, при огромных расходах и дальнейшей зависимости от импорта зерна. Американские и канадские фермеры могут на многие годы рассчитывать на советский рынок.

Вернемся к нашему исходному вопросу: безнадежна ли ситуация? Нет, это было бы слишком сильно сказано. Возможны, конечно, кое-какие улучшения, но в ближайшие пять лет все же снова будет нехватать зерна, и сельское хозяйство так и останется наиболее слабым сектором советской экономики.

# Китайская «валькирия»

МАДАМ ЧАН ЧИН И ВНУТРЕННЯЯ БОРЬБА В КНР

**КОГДА** Мао женился на бывшей актрисе Чан Чин (это — третий брак «великого кормчего»), он пообещал товарищам по партии, что жена его воздержится от политической деятельности. Не уже в начале пятидесятых годов мадам Чан Чин возглавила мощную политическую кампанию, в ходе которой она страстно выступала против традиционных форм в искусстве и пропагандировала художественные принципы нового Китая. Во время «великой пролетарской культурной революции» 1966-68 гг. Чан Чин входила в руководящее ядро радикалов, отстаивавших необходимость переоценки политических и социальных ценностей.

Чан Чин вошла в состав ЦК КПК и стала полновластной хозяйской китайской культуры. На этом поприще она добилась определенных «успехов». Под ее руководством китайская культура была освобождена от всякого «буржуазного» влияния (как известно, в годы «культурной революции» атаки радикалов были направлены даже против творчества Бетховена).

В одном из последних номеров журнала «Пекин ревю» специальная статья посвящена достижениям китайских драматургов и композиторов. За последние годы было создано 48 революционных опер и несколько десятков современных пьес, восхваляющих «героические образы рабочих, крестьян и солдат». В новых пьесах и операх резко критикуется не только буржуазия классического типа, но и современный ревизионизм.

Энергичная мадам Чан Чин успевает одновременно вдохновлять

творцов революционного искусства на новые дерзания и возбуждения пыл борцов за чистоту учения ее престарелого супруга.

В идеологической борьбе между умеренными и радикалами, происходящей в настоящее время в Китае, Чан Чин и шанхайский политработник Ван Хунвен возглавляют лагерь экстремистов. Можно не сомневаться в том, что Чан Чин в решающей мере способствовала устранению от власти Дэн Сяо-пина. Но назначение нового премьера Хуа Гофана, скорее всего, свидетельствует о достижении компромисса между враждующими лагерями.

Таким образом, усилия Чан Чин и ее сторонников пока окончились полупобедой. Это означает, что в руководстве армии и в государственном аппарате имеется немало влиятельных сил, решительно настроенных против повторения сценария шестидесятых годов. И самому Мао пришлось, вопреки уговорам супруги, почитать с реальным соотношением сил в Китае.

Особое негодование противников Чан Чин вызвал один из ее поступков последних лет: она дала интервью американскому историку Роксанне Витке и рассказала ей о своей жизни. Это — беспрецедентный случай в истории КНР. Чан Чин могла себе это позволить лишь благодаря своему влиянию на «великого кормчего».

Роксана Витке пишет о впечатлении, которое на нее произвела Чан Чин, одна из наиболее могущественных женщин в современном мире: «Она мне показалась немного разочарованной, несмотря на то, что она нахо-

дится на вершине власти. В своей политической борьбе она вынуждена преодолевать существующие в Китае предрассудки. Чан Чин постоянно сознает, что она, как женщина, особенно уязвима».

Госпожа Витке описывает неприязнь, которую Чан Чин ощущала уже в шестидесятые годы по отношению к Дэн Сяо-пину. В начале семидесятых годов, когда Чжоу Энь-лай пытался смягчить «достижения» культурной революции, Чан Чин показалось, что она теряет почву под ногами.

Супруга Мао хорошо знает историю Китая. Она говорила своей американской собеседнице, что лишь очень немногим китайским женщинам удавалось достичь вершин власти. Но, утратив свое влияние, они подвергались особенно жестокому нападкам. Мадам Чан Чин считает подобное отношение к женщинам несправедливым (собственная роль «китайской валькирии» во время культурной революции ей, несомненно, представляется справедливой, К. Ф.).

Пока еще нет возможности судить о том, каков будет окончательный исход борьбы Чан Чин и ее соратников с умеренными элементами. Неизвестно также, каковы отношения между премьером Хуа и до сих пор еще влиятельной супругой Мао.

Роксана Витке не исключает возможности, что в переходный период после смерти Мао мадам Чан Чин сумеет возвыситься над своими соперниками и стать чем-то вроде «вдовствующей императрицы». Нечто подобное уже имело место в истории Китая, когда престол оказался во владении женщины (с 1835 г. по 1907 г.).

Недавно в Пекине среди бесчисленных плакатов, направленных против Дэн Сяо-пина, можно было увидеть лозунг: «Нам не нужна новая "вдовствующая императрица"».

К. Фриман

# Заботы и надежды Англии

Автор настоящей статьи недавно побывал в Англии и делится своими впечатлениями с нашими читателями. Статья не является дневником туриста. В ней предпринимается попытка проанализировать ряд социально-экономических проблем Англии сегодняшнего дня.

**ЛОНДОН** наводнен туристами.

На Оксфорд стрит, на Тралльгар сквер, в фешенебельном районе Челси и в других традиционных местах паломничества приезжих встречаешь больше иностранцев, чем англичан. Одна из основных причин небывалого притока туристов — падение фунта стерлингов. Обладателям долларов или западногерманских марок цены в магазинах и ресторанах кажутся вполне доступными.

Незадолго до отлета в Европу я прочел статью лондонского корреспондента американской газеты «Крисчян Сайнс Монитор» Памелы Марш. Статья начинается со слов: «Я никогда еще не

видела Лондон более процветающим, чем этим летом. И это несмотря на мрачные заголовки газет о падении фунта, повышении цен и других невзгодах». Американская журналистка верно передает поверхностное, внешнее впечатление, которое производит Лондон в эти дни на путешественника. Но стоит лишь поговорить с англичанами, почитать британскую прессу и посмотреть местное телевидение, как сразу обнаруживаешь, сколь обманчива картина, возникающая перед туристом в первые дни посещения Лондона.

## ЗАСУХА И ЕЕ ПОСЛЕДСТВИЯ

Англия испытала в этом году засуху, которая не наблюдалась в течение последних 250 лет. Это не означает, что положение одинаково по всей стране. Больше всего пострадали южная часть Англии и Уэльс.

На севере и западе Объединенного Королевства прошлой зимой было достаточно осадков. В конце августа правительством образовано специальное министерство, в задачи которого входит принятие и проведение экстренных мер в связи с засухой. Новому министерству срочно придется осуществить проекты, предусматривающие создание «водной сети», которая регулировала бы приток воды с севера и запада на юг и восток. До 1980 намереваются создать новые водные резервуары и водопроводы.

Правительство призывает население экономить воду. В этой связи в газете «Таймс», ежедневно появляющиеся все новые письма читателей. В одном из них указывается, что, в то время как миллионам владельцев частных садов не разрешается поливать свои участки, на которых они зачастую выращивают овощи, ограничительные меры потребления воды не относятся к площадкам для игры в гольф и крикет. Ожидают, что новое министерство займется также этими, до сих пор еще не разрешенными вопросами.

Ограничения потребления воды, вызванные недостатком осадков (в южной Англии недавно прошли долгожданные дожди).

Засухе неизбежно приведет к повышению цен на овощи будущей зимой и весной. Это дает повод консерваторам для нападок на лейбористское правительство. По мнению Франсиса Пима, эксперта партии тори по вопросам сельского хозяйства, истинные причины предстоящего повышения цен на продовольствие, прежде всего, связаны с обшей инфляцией, падением фунта, уменьшением субсидий на продукты и мерами правительст-

ва, направленными на согласование цен в Англии с ценами, существующими в остальных странах Общего рынка.

Любопытно, что газета «Морнинг Стар», орган британских коммунистов, приводит на видном месте эти обвинения консерваторов.

Министерство сельского хозяйства Великобритании недавно опубликовало статистические данные о питании населения в последние три года. По сообщению министерства, потребление мяса, яиц, жиров, сахара, фруктов и овощей понизилось, в то время как население Объединенного Королевства потребляло больше картофеля, хлеба и пшена. Было продано также на 30 проц. больше спиртных напитков.

Но при внимательном чтении приведенных министерством цифр оказывается, что в Великобритании на душу населения в год приходится 56,9 кг мяса и 233 яйца. Эти цифры ниже, чем соответствующие показатели в США и Швеции, но до катастрофы, к счастью, еще весьма далеко!

## ЖИЛИЩНЫЙ ВОПРОС

В жилых районах Лондона повсюду на домах видны вывески «Он сэйл» (продается). Сдаются в наем, в основном, только помещения для контор и учреждений, склады и т. п. Я спросил своих английских друзей о причинах этого явления. Дело в том, что несколько лет тому назад лейбористское правительство приняло решение, защищающее юридический статус съемщиков квартир и домов. Хозяева фактически лишены всякой возможности избавиться от квартирантов. Сдача жилого помещения в наем стала теперь невыгодной.

В Лондоне в последние годы городскими властями построено большое количество относительно дешевых, т. е. субсидированных муниципалитетом домов. В августе был опубликован правительственный доклад, посвященный строительству жилых домов в столице. Оказывается, в последние годы было совершено много серьезных ошибок. В конце шестидесятых и в начале семидесятых годов было снесено 12.000 домов, так как они якобы не соответствовали принятым стандартам. Согласно недавнему правительственному докладу, 60 проц. снесенных домов фактически было «в хорошем или удовлетворительном состоянии». Вновь построенные дома обошлись городу чрезвычайно дорого (на строительство дома из трех спален, в среднем, было израсходовано 30.000 фунтов стерлингов).

Среди безработных особенно велико число неквалифицированных рабочих. Но до сих пор именно они, в первую очередь, получали субсидированные властями дома. Квалифицированные рабочие, имеющие реальную возможность найти в Лондоне применение своим знаниям, чаще всего были вынуждены покинуть столицу.

## НЕФТЬ СЕВЕРНОГО МОРЯ

Внешний блеск Лондона не может скрыть от наблюдателя того факта, что страна переживает трудный экономический период. Недавно было сообщено, что число безработных в Великобритании уже достигло полутора миллионов. Инфляция — наиболее высокая в Европе. Государство всеобщего благоденствия возможно лишь при чрезвычайно высоком налогообложении. Так, доцент университета с месячным окладом в 400 фунтов на руки получает лишь 240 фунтов.

Но многие экономические эксперты страны надеются, что через несколько лет наступит перелом. Надежды эти связаны с нефтью Северного моря. Если бурливые работы в Северном море будут успешно завершены в этом году, платежный баланс страны сократится на один миллиард фунтов стерлингов. Каждая тонна добытой в территориальных водах Объединенного Королевства нефти избавляет страну от импорта соответствующего количества черного золота, за которое приходится платить в долларах. Компания «Бритиш Петролеум» обнаружила, что нефтяные поля в районе Фортис фактически значительно больше, чем ожидалось. По мнению английских специалистов, 1978 г. может стать поворотным пунктом в экономике Великобритании. Предусмотрена постройка нефтепровода от нефтяных залежей, известных под названием «Брент», к Шотландским островам. В конце текущего десятилетия Англия должна стать независимой от импорта нефти.

Надежды деловых кругов связаны также с дальнейшим развитием туризма. В этой связи указывается, что Испания добилась своих экономических успехов в шестидесятых годах, в основном, благодаря притоку туристов. Может быть, подобное «экономическое чудо» свершится и в Англии?

К. Фриман

# ДЕМАГОГИЯ И ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ

## В США РАСТЕТ НЕДОВЕРИЕ К ОРГАНАМ ООН

Старания Соединенных Штатов добиться деполитизации органов ООН в последнее время потерпели ряд неудач. Когда в середине мая с. г. Всемирная Организация Здравоохранения собралась на свою ежегодную конференцию, блок коммунистических, арабских и афро-азиатских стран выступил с политической демонстрацией, направленной против Израиля. Был отклонен доклад медицинских экспертов Румынии, Индонезии и Сенегала о состоянии здравоохранения в оккупированных областях Израиля. Несмотря на наличие некоторых критических замечаний, в докладе, в общем, давалась положительная оценка медицинского обслуживания в оккупированных областях. Уильям Скрантон, главный представитель Соединенных Штатов при ООН, осудил эту грубую попытку превратить гуманитарные организации Объединенных Наций в тенденциозный политический форум.

В июне с. г. под флагом ООН состоялись еще две другие конференции: в Женеве проводилось двухдневное совещание Международной Организации Труда (МОТ); в г. Ванкувер (Канада) состоялась международная конференция по вопросам жилищного устройства. На обоих совещаниях, которые были предназначены для обсуждения чисто гуманитарных вопросов, советско-арабско-африканский блок занимался, прежде всего, политической пропагандой.

На конференции МОТ коалиция коммунистов, арабов и находящихся под их влиянием стран Третьего мира добилась пересмотра результатов первоначального голосования, согласно которым представители палестинцев не были допущены к участию в заседаниях. Путем нарушения демократической процедуры и оказания давления на представителей развивающихся стран, палестинцам после повторного голосования был присвоен статус наблюдателей.

Каждый раз, когда выступали представители ООП, делегация США покидала зал заседаний. Как отметила американская печать, дело не только в палестинцах. Делегация Соединенных Штатов протестовала против политизации гуманитарных органов ООН.

В Ванкувере машина голосования коммунистических, арабских и афро-азиатских стран снова вступила в действие. Политическими маневрами была нарушена деловая атмосфера совещания. Представитель американской делегации в Ванкувере заявил, что США в дальнейшем будут бойкотировать совещания гуманитарных органов ООН, если не удастся их деполитизировать.

## ПЕФЕСМОТР АМЕРИКАНСКОГО ОТНОШЕНИЯ К ОРГАНАМ ООН

Последние конференции, проведенные под знаменем ООН, усилили скептическое отношение американской общественности к этим организациям. В американской печати промелькнули сообщения, что США, возможно, покинут МОТ еще до ноября 1977 года (срока, названного Киссинджером), если не произойдут существенные изменения к лучшему. Газета «Нью-Йорк Таймс» в этой связи подчеркнула, что положение в МОТ стало абсурдным — страны с рабским трудом навязывают свою волю свободному миру. При возможном уходе Америки из этой международной организации соответствующие суммы придется компенсировать коммунистическим и арабским странам.

В Америке считают с возможностью того, что США после ухода из МОТ создадут вместе с другими западными странами свою собственную международную организацию труда. Уже существующая Организация Экономической Координации и Развития, поддерживающая тесные связи с Общим рынком, могла бы служить основой для подобного начинания. «В рамках ОЭКР уже проводится диалог между Севером и Югом. Для нас

это было бы подходящим местом», сказал недавно высокопоставленный представитель американских профсоюзов.

Возможный уход США из гуманитарных органов ООН не должен привести к новому изоляционизму Америки. Кооперация с Третьим миром осуществлялась бы на базе конкретных взаимоотношений с отдельными странами.

## ПРОПАГАНДА ВМЕСТО ПОМОЩИ

Как известно, в середине июня в Риме состоялась конференция западных индустриальных держав и арабских нефтепроизводящих стран. Целью совещания было предоставление одного миллиарда долларов для сельскохозяйственного развития бедным странам Третьего мира. СССР и Китай от участия в совещании отказались, что отнюдь не было сюрпризом. Хотя Москва и Пекин играют роль друзей развивающихся стран, их финансовая помощь нуждающимся народам была до сих пор весьма незначительна. Приведем следующие примеры.

1) В 1975 г. общая сумма, потраченная всеми коммунистическими государствами в виде финансовой и экономической помощи в пользу Третьего мира, составила 1,2 миллиарда долларов. Эта сумма равняется семи процентам общей суммы (16,7 миллиарда долларов), израсходованной западными странами для тех же целей в 1975 г. (арабские нефтепроизводящие страны оказали бедным странам Третьего мира гораздо более значительную помощь, чем коммунистические державы, а именно 5,1 миллиарда долларов).

2) В то время как коммунистические страны в прошедшем году истратили 1,5 миллиарда долларов в пользу Третьего мира, они сами приобрели от Запада 2,4 миллиарда долларов в виде кредитов, что вдвое превышает сумму, предоставленную ими развивающимся странам.

3) В 1975 г. коммунистические

державы оказывали помощь, гл. обр., тем странам, которые меньше всего в ней нуждались. По данным Госдепартамента и Института международной политики, частного исследовательского учреждения, 65 проц. коммунистической помощи были получены нефтепроизводящими странами, а лишь 20 проц. — действительно нуждающимися странами Третьего мира.

Одна из причин того, что коммунистические страны не в состоянии соревноваться с Западом в оказании помощи бедным странам, заключается в отсутствии обратимой валюты и излишков продовольствия. В красных империях ощущается также недостаток высококвалифицированных технических экспертов.

На конференции ООН по торговле и развитию, состоявшейся в Найроби, США предложили создать международный банк для финансовых операций, ставших необходимыми в связи с начинающимся технологическим развитием Третьего мира. Предложение США было отклонено 33 голосами против 31 голоса (при 90 воздержавшихся). Среди голосовавших против проекта о создании банка были все коммунистические участники конференции.

Как показывают вышеназванные конкретные примеры, коммунистические страны в области пропаганды и агитации более усердны, чем в деле оказания реальной помощи афро-азиатским друзьям.

\*\*

Можно предполагать, что следующая американская администрация и будущей состав Конгресса США сумеют продемонстрировать всему миру, кто оказывает основную помощь слабо-развитым странам и чьи усилия направлены, прежде всего, на демагогию.

Коалиция коммунистических, арабских и афро-азиатских стран в ООН и ее органах будет существовать, пока не удастся сорвать маску добродетели с коммунистических держав, пока мир воочью не убедится, что «король гол».

К. Фриман

“Русская мысль,” 4 августа 1977.

## Идеологическое наступление Кремля

**ПОДХОД** администрации Кирера к проблеме еврокоммунизма принципиально отличается от установки бывшего госсекретаря Киссинджера. Картер и нынешний государственный секретарь США Сайрус Вэнс воздерживаются от угроз прежней администрации лишиться, напр., Италию американской помощи в случае правительственной коалиции с участием ИКП. Вашингтон внимательно следит за развитием событий в латиноамериканских странах, но не вмешивается при этом в их внутренние дела. Белый Дом подчеркивает, что дело самих народов Западной Европы решать свою политическую судьбу.

Сайрус Вэнс не отрицает, что вхождение итальянской компартии в правительство создало бы для НАТО ряд новых проблем. В настоящее время почти невозможно предсказать, для кого еврокоммунизм представляет большую опасность — для НАТО или для Варшавского пакта. Многие западные наблюдатели склоняются теперь к мысли, что участие коммунистов в коалиционном правительстве в Италии причинило бы больше неприятностей советской империи, чем Североатлантическому союзу.

Единого коммунистического движения уже больше не существует. Коммунистический мир расколот советско-китайским конфликтом и независимым, хотя и осторожным политическим курсом титовской Югославии. Вполне возможно, что дальнейшие успехи западноевропейских компартий ослабили бы влияние Кремля на ход мировых событий. Советских руководителей особенно беспокоит возможный резонанс идей еврокоммунистов в странах-сателлитах. Настроения, подобные «Пражской весне», могли бы возродиться одновременно в нескольких странах Восточной Европы и охватить широкие массы населения. Это представляло бы серьезную угрозу стабильности советского блока.

На вопрос Вашингтонского корреспондента итальянской газеты «Ил Темпо», не окажутся ли успехи коммунистов в Западной Европе более опасными для

ПЕРВАЯ МИШЕНЬ — САНТЬЯГО КАРРИЛЬО

Варшавского пакта, чем для НАТО, госсекретарь Вэнс в ходе недавнего интервью ответил: «Я вполне допускаю такую возможность». Вэнс далее сказал: «Все зависит от путей дальнейшего развития еврокоммунизма. Надо внимательно следить за ходом событий в отдельных странах Западной Европы. Пока еще слишком рано делать окончательные выводы». Госсекретарь подчеркнул, что США, конечно, предпочли бы удержание власти демократическими правительствами в Риме и Париже.

### ЯРОСТНЫЕ НАПАДКИ СОВЕТСКОГО ЖУРНАЛА

Как будто в оправдание слов Вэнса о возможном отрицательном эффекте еврокоммунизма на политику СССР, советский журнал «Новое время», буквально вслед за интервью американского государственного секретаря, перешел в яростную атаку против еврокоммунизма вообще, и против генерального секретаря испанской компартии Сантьяго Каррильо в частности.

Около года тому назад на конференции европейских коммунистических партий в Восточном Берлине советское руководство вынуждено было — под давлением компартий Италии, Франции, Испании, Югославии и Румынии — признать принцип, согласно которому каждая партия имеет право на свой независимый путь к социализму. Судя по статье, опубликованной в «Новом времени», КПСС снова претендует на идеологический контроль над «братскими партиями». Автор статьи призывает Каррильо к порядку. «Новое время» возмущено резкой критикой действий советского руководства со стороны КП Испании. Комментируя высказывания Каррильо о СССР во время предвыборной кампании и в его недавно вышедшей книге «Еврокоммунизм и государство», советский журнал пишет: «Говоря о нашей стране, он прибегает к таким

ПЕРВАЯ МИШЕНЬ — СА

выражениям, которые не осмеливаются употреблять даже наиболее реакционные деятели».

В этой статье, опубликованной в Москве 24-го июня, упоминаются «чудовищные заявления Каррильо». Испанский коммунист обвиняется в том, что «сознательно пытается расколоть коммунистическое движение». Далее следуют классические советские ярлыки, применяемые к тем, кто «служит классовому врагу» и «предает идеалы марксизма-ленинизма». Каррильо был назван советским журналом «апостолом антисоветской концепции».

Как известно, Каррильо критиковал Москву за нарушения прав человека резче, чем его итальянские и французские товарищи. Этим, в основном, и объясняется яростная советская атака против генсека испанской компартии. Другой причиной, вызвавшей гнев Кремля, является позиция Каррильо и его соратников по вопросу о вступлении Испании в НАТО и Общий рынок. Испанская компартия поддерживает прозападную, политику кабинета Суареса.

Несколько месяцев тому назад Каррильо заявил: «Наступит день, когда американцы ликвидируют свои базы в Испании. Но это не должно произойти раньше, чем советские войска покинут Чехословакию». А в другой из своих речей Сантьяго Каррильо подчеркнул, что в случае попытки вторжения в Испанию он ни на секунду не задумался бы отдать приказ о всенародном сопротивлении агрессору. В отличие от чехов и словаков, испанцы, оказавшись в аналогичной ситуации, защитили бы свою независимость с оружием в руках.

По общему мнению западных наблюдателей, статья, опубликованная в советском журнале, является первым актом новой кампании Кремля, которая по ярости своей напоминает борьбу

исключена возможность, что Кремль попытается создать в Испании промосковскую партию, в которую вошли бы сталинистские элементы. Но вряд ли престарелым догматикам Эрико Листеру или Долорес Ибаррури удастся собрать многочисленных сторонников.

Московская атака была тщательно подготовлена. Об этом свидетельствуют выступления некоторых восточноевропейских коммунистических деятелей незадолго до опубликования статьи «Нового времени». Так, напр., член политбюро чехословацкой компартии Васил Билак 17-го июня заявил в Праге: «Еврокоммунизм — буржуазное изобретение». На следующий день Билак, являющийся подполковником Москвы, вернулся к этому вопросу. На пресс-конференции в Вене он сказал: «Еврокоммунизм — смесь разношерстных мелкобуржуазных реформистских элементов. К ним относятся представители национального коммунизма, демократического социализма и так наз. народного капитализма. А идеология еврокоммунизма в целом — это просто ерунда».

### ТАКТИЧЕСКИЙ ПРОСЧЕТ

Испанская компартия немедленно отреагировала на нападки Москвы. На заседании ЦК партии, состоявшемся 25-го и 26-го июня, было принято решение,

осуждающее вмешательство СССР во внутренние дела испанских коммунистов. В заявлении ЦК отвергается любое идеологическое или тактическое обязательство испанской компартии по отношению к «не существующему больше центру». ЦК испанской компартии отвергает так наз. «социализм советского образца».

27-го июня Каррильо дал представителем печати интервью. На вопрос о том, что побудило Москву выбрать в качестве мишени для нападков именно испанскую компартию, а не более мощные коммунистические партии Италии и Франции, Каррильо ответил: «Они исходили из того, что наша партия — по сравнению с ИКП и ФКП — более слабая». Как известно всему миру, Кремль считается только с силой.

«Но они ошиблись», продолжил Каррильо, «наша страна — я это уже как-то говорил одному из советских деятелей — страна Дон Кихота. Для нашего народа характерны чувство собственного достоинства и гордости».

После опубликования статьи в «Новом времени» книга Каррильо «Еврокоммунизм и государство» стала бестселлером. Таким образом, советские пропагандисты — сами того не желая — способствовали росту популярности Сантьяго Каррильо. «Я только жалею, что Советы не выступили со своими нападками до проведения парламентских выборов. Это нам дало бы много тысяч дополнительных голосов», сказал генсек испанской компартии.

Недавно появилась статья Кар-

«Советские инквизиторы забыли, что коммунистическое движение больше не является религией, а Москва давно уже перестала играть роль Рима».

В защиту своих испанских товарищей выступили итальянские, французские, бельгийские и югославские коммунисты. Орган ЦК ИКП газета «Унита» отметила, что атака Москвы на Каррильо «содержит ряд ошибок и искажений». Газета французских коммунистов «Юманите» ограничилась замечанием, что Москва подменяет анализ сложных проблем анафемой. Белградская газета «Коммунист» подвергла резкой критике «сфабрикованные обвинения» советского журнала. Даже венгерская печать выступила на днях в защиту полной независимости отдельных коммунистических партий.

События последних недель свидетельствуют о том, что генсек, он же президент, Брежнев стремится подражать Сталину не только в нагромождении титулов, но и в отлучении иностранных компартий, не выполняющих слепо волю Кремля. Но он явно переоценивает свои возможности. История не повторяется.

К. Фриман

## „Конституционная эволюция“ Чили

По случаю «Дня молодежи», генерал Пиночет выступил с большой речью, в которой изложил программу своего правительства относительно «конституционной эволюции» Чили.

На пути этой эволюции он определил три этапа: продол-

власти. Но он сказал, что политические партии (в настоящее время запрещенные) будут «держаться в стороне от власти», т. е. они могут «монополизировать участие граждан», т. е. создать положение существующее в СССР и в других «социалистических» странах, где нахо-